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Intrisă, eroi, semnificaţii 

Am parcurs din nou opéra dramatică a lui Aurel Baranga, eu intenţia de a-i 
deseifra unele note caracteristee générale, constante. Asemenea note exista, şi oricit 
de départe s-ar afla dramaturgul de azi — unul din cei mai de seamă pe care îi 
avem — de debiitantul de acum peste zece ani1 , ceva comun între Baranga din Bal la, 
Făgădău şi cel din Reţeta fericirii se poate descoperi. 

Urmărind un obiectiv cît se poate de concret: sprijinirea luptei partidului pentru 
Victoria B.P.D. în alegerile din 1946, comedia Bal la Făgădău (neinclusă în volumul 
Teatru) e o piesă ocazională, uşoară, fără pretenţii literare, o piesă ce recurge, în 
scopul ridiculizării partidelor reacţionare, la procedee facile, ca îngroşarea peste 
orice limita a grotesculiii situaţiilor, caricarea extremă a personajelor. Nu se poate 
totuşi contesta acestei farse o anumită vervă şi vioiciune a dialogului, o abilitate în 
dezvoltarea intrigii, un anumit pitoresc, calităţi ce — la eu totul ait nivel de realizare 
— vor intra în definiţia specificului permanent al creaţiei lui Aurel Baranga. E de 
asemenea neîndoios că piesa Bal la Făgădău şi-a atins într-o apreciabilă măsură 
scopul pentru care a fost scrisă — acela de a demasca anumite practici freevente în 
mediile burgheze politicianiste de pe vremuri. Deferiţi justiţiei ca dositori de mâr-
furi, Nae Matache-Gît, vicepreşedintele unei organizaţii de circumscripţie a P.N.Ţ.-
Maniu, şi Gogu Flaimiic, preşedintele unei organiza(ii brătieniste, amîndoi candidaţi 
în alegeri, îşi dau demisia din funcţiile respective, spre a nu-şi compromite, dragn 
doamne, partidele, trecînd însă numaidecît, automat, unul în postul celuilalt. Nea 
Nicolae Sfetcu, preşedintele „circei'4 maniste, prins şi el eu tîlhării, semnează în presa 
reacţionară o déclaraţie, dictată de gazetarul Nelu Patulea, în care afirmă, eu o 
stringenţă logică demnă de raţionamentele doctrinarilor de tristă memorie ai partide
lor „istorice", că nici el, nici Matache-Gît şi Flaimiic nu s-au făcut vinovaţi de vreo 
infracţiune, povestea eu mărfurile ascunse fiind „cea mai odioasă şi mai profundă 
înscenare", întrucît, „întîi... nu s-a găsit nici un fel de marfă. Al doilea... marfa 
găsită nici nu era a lor... Şi al treilea... marfa era adunată pentru a fi împărţită ne-
voiaşilor". 

Cu o tehnică incomparabil superioară, dramaturgul avea să abordeze, cîţiva ani 
dupa Bal la Făgădău, pentru a doua oară, o temă electorală în comedia într-un act 

i Aurel Baranga s-a făcut cunoscut ca publicist şi poet încă înainte de ultimul război. 
Teatru, nu ştiu să fi scris însă înainte de elibeiare. 
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Buleoardul împăcării, în care, printr-o paradoxală invertire a intereselor, ministrul 
venit într-un oraş de provincie sa asigure reuşita candidaţilor guvernamentali în ale-
gerile comunale, ajunge să sprijine candidatura şefului local al opoziţiei, care nu 
voieşte însă în ruptul eapului sa devina ,.alesul naţiunii". In celé din urmă, cei doi 
politicieni doritori să renunţe la mandatul pe care aparent îl solicita eu vehemenţă, 
purced la înfiinţarea unui nou partid politic, „independent", de pe urma acţiunilor 
^ăruia să profite amîndoi mai gras decît dacă ar deveni deputaţi guvernamentali. 

Comediile Bal la Făgădău şi Bulevardul împăcăhi dénota inventivitatea auto-
rului, virtutea lui de a construi situaţii dramatice. Virtute pe care creaţiile majore 
aie lui Aurel Baranga o vor confirma. Crearea iinor piese antrenante, eu o acţiune 
•dinamică, captivantă. a unor piese bine construite, eu al te cuvinte, constituie o preo-
cupare statornică. mărtur?sită public, a dramaturgului. Intr-un interviu récent, drama-
iurgul protestează împotriva tendintei unor cronicari literari de a desconsidera con-
strucţia dramatică a pieselor de teatru. „Mi-a fost dat — mărturiseşte A. Baranga — de 
nenumărate ori să citesc : piesa X a dramaturgului Y e admirabilă, plină de poezie, 
adîncă (vorba lui jupîn Dumitrache, „e scris adîne"), dar nu e deloc construite'. 
Aceasta — considéra scriitorul — e ca şi cum ai zice despre o clădire : „casa e admi-
rabilă, minunată, inspirată şi originală. Are un singur defect: se dărîmă peste loca-
tari". („Gazeta literara", nr. 16 din 17.IV.1958). In practica propriei creaţii, Aurel 
Baranga caută să construiasca numai piese închegate, susţinute printr-o acliuue 
5trînsă, atrăgătoare. Oricîte obiecţii de altă natură ar suscita o piesă sau alta, toate 
scrierile dramaturgului, fără excepţie. se caracterizează prin noutatea îndrăzneaţă a 
iematicii, ascuţimea şi, adesea, modul inédit, original de dezvaluire a conflictului, şi 
mai eu seamă prin interesanta, imprevizibila dezvoltare a subiectului. Bineînţeles, 
asemenea însuşiri, considerate în sine, nu înseamnă nimic ; ele îşi găsesc raţiunea 
<le a fi, numai întrucît servesc exprimarii mai pline a conţinutului idéologie al unei 
piese, transmiterii unui mesaj. In gênerai, acţiunea ingenios organizată a pieselor lui 
A. Baranga îndeplineşte toemai rolul de relief are a unor sensuri etice şi soc'al-politice 
înalte, de argumentare aitistică, prin mijlocirea unor expresive scène de viaţă, a 
unor mari idei contemporane. 

Să ne gîndim la Iarbă rea, prima creatie dramatică remarcabilă a autorului. 
îmbrăţişînd o temă contemporană din celé mai importante, piesa este una din primele 
eare, acum aproape zece ani, aducea pe scenă oameni noi ai zilelor noastre, înfăţi-
şîndu-i în luptă împotriva duşmanilor socialismului. Subiectul piesei conţine o seamă 
de elemente în stare de a constitui o intrigă vie, chiar palpitantă : infidelităţi conju
gale, nesinceritate faţă de un prieten, folosirea, de către o femeie descompusă moral, 
a dragostei în scopul unei acţiuni de sabotaj. Acţiunea piesei fură atenţia spectato-
rului, o subjugă. Dramaturgul nu şi-a propus însă, évident, să-şi impresioneze facil 
spectatorii, să-i uimească doar, punîndu-le în fată întîmplări extraordinare. Iarbă rea 
urmăreşte un scop social-educativ, abordînd o temă specifică vremii noastre, o temă 
ţjolitică, tema participării intelectualităţii la construirea bazelor socialismului în 
condiţiile unei înverşunate lupte de elasă. Diversele mijloace prin care dramaturgul 
eomplică acţiunea, aţîţînd astfel curiozitatea spectatorilor, tind să relevé pe această 
cale perfid'a duşmanului de clasă, rafinamentul procedeelor sale, să trezească îu 
spectatori hotărîrea de întărire a vigilenţei. 

Obiectivul social-educativ pe care şi-1 propune piesa este însă atins doar parţial, 
datorită unor déficiente de ordin artistic ce afectează veridicitatea unor momente din 
piesă. însuşi autorul admite, într-un interviu acordat unui redactor al „Gazetei lite-
rare" în urmă eu doi ani (numărul din 7.VI.1956), că interventia activistului de partid 
Sofronie pentru limpezirea conflictului devenit foarte încurcat în actul II constituie 
o soluţie lesnicioasă, comodă, imprimînd actiunii o nota de artificialitate. In loc să-şi 
bată capul eroii centrali, spre a da de urma duşmanului, care se află printre ei, apare 
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Scenă dln „Iarbă rea". De la stînga la dreapta : Mihai Popescu (Andrei Bîrlea), Gh. Timică (Pavel 
Zaharescu), Radu Beligan (Victor Dumitrescu), Nataşa Alexandra (Aneta Zaharescu) — Teatrul 

National ,,I. L. Caragiale" 

Sofronie — „deus ex machina" — ca un iluminat,. îndrumîndu-i pe ceilalti eroi 
numaidecît pe calea cea bimă. Din această pricină, ancheta din actul III, oricît de 
atractivă ar fi ea în sine, lasă impresia unei bateri pe loc : cititorul ghicise dinainte 
că „iarba rea" este Ioana Marin, nemaifiind necesairă at î ta insistenţă pentru dove-
direa acestui fapt. 

Lipsa de veridicitate a unor momente din piesă se explică, cred, mai eu seamă 
prin anumite defecte de constituée a caracterelor. E necesar ca un erou să fie clar 
conturat, să aibă o fizionomie morală definită, pentru ca acţiunile lui să para vero-
simile. Povestită sumar, acţiunea piesei Iarbă rea este cît se poate de interesantă şi 
just orientată. Abia cînd începem să rapcrtăm intriga la caracterele personajelor 
(şi nu putem să n-o facem), constatăm slăbiciuni în mecanismul desfăşurării ei. 

Lăsînd laoparte faptul că unele personaje (cuplul Zaharescu-„scriitorul" 
Dumitrescu) nu sînt deloc indispensabile rezolvării conflictului, observ, mai întîi, 
imprecizia caracterului lui Andrei Bîrlea. în piesă, eroul se manifesta, încă din 
primul act, nu numai ca un mare chimist, un creator în specialitatea sa, dar şi ca 
un om care participa eu toată însufletirea la munca sa concretă, pusă în slujba 
construirii socialismului. Cu oît entuziasm vorbeşte el, de îndată ce apare pe 
scenă, despre muncitorii de la Reşiţa, despre noua lor atitudine faţă de muncă ! 
în actul II, Bîrlea rosteşte însă vorbe pline de cinism cu privire la idealurile etice, 
zicînd că „omul gîndeşte principii... dar consuma calorii", că „omul e un animal 
ticălos". Ce rosturi sufleteşti détermina zelul creator al profesorului Bîrlea, dacă 
el nutreşte asemenea concepţii ? Poate, scepticismul său e doar o stare de moment. 
Era însă de datoria dramaturgului sa motiveze contradictia, fie şi efemeră, între 
chimistul patriot înflăcărat şi „gîndltorur' pesimist (care e şi un sot infidel), sa 
relevé temeiurile biruintei primului asupra celui din urniii. 
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Foarte contradictoire este şi loana Marin. Prea bine. E necesar să se dezvu-
luie însa, dramatic. factorul de ordin moral care face posibilă nu numai coexis
t e r a dar chiar întrepatrunderea, conexiunea organică, a unor laturi de caracter 
divergente. Personal, nu pot pricepe cum e posibil ea loana să vorbească atît de 
inspirât, într-o seenă din primul act, despre frumuseţea profesiei de chimist („De 
ce crezi eă noi nu sîntem la fel de fermecati de profesiunea noastră ? Numai că 
noi nu mai căutăm piatra filozofală pentru ea însăşi"), despre mulţumirea pe care 
o dă „conştiinţa asta simplă că îndeplinim o misiune...", pentru ca în scena ime-
diat următoare să se comporte ca o femeiuşcă ţîfnoasă, iar în actul III să rosteaseă 
vorbe în care musteşte o ură josnică împotriva oamenilor ce-şi făuresc o viaţă mai 
buiui. Repet : pot exista fiinţe ca loana, dar spectatorul voieşte să afle tocmai 
ce le face sa fie astfel. 

în concepţia piesei. personajul cel mai luminos ar trebui sa fie Irina Bîrlea, 
sofia şi colaboratoarea lui Andrei Bîrlea, în care dramaturgul şi-a propus sa repre-
zinte femeia-flacără, intelectuala comunistă. dedicată intégral, eu frematatoare 
pasiune, aetivităţii sale creatoare. cauzei socialismului. Ea este aceea care dmami-
zează colectivul de chimişti condus de Andrei. ea Une ridicat moralul soţului său. 
insuflîndu-i încredere în izbînda acţiunii întreprinse, dojenindu-1 cînd el are mani-
f esta ri de orgeliu sau cînd -se lasă pradă deznădejdii. Mă întreb însă, convins ca 
şi spectatorii îşi vor fi pus aceeaşi întrebare : de ce Irina Bîrlea, personajul cel 
mai înaintat din piesă, trebuie sa fie atît de rigklă, urîcioasă şi de o pudoare sus
pecta (o uşoară mîngîiere a soţului o face să roseasea). 

Examinarea de aproape a eroilor din Iarbă rea arată că dramaturgul a fost 
prea puţin solicitât de aspectul adîne uman al conduitei acestora şi, în consecinţă, 
n-a reuşit să creeze caractère memorabile — fapt ce nu rămîne fără repercusiuni 
asupra desfăşurării intrigii. Piesa lui Aurel Baranga îşi are însă însemnătatea ci 
incontestabilă în istoria dramaturgiei noastre contemporane, ca una care a pornit, 
printre primele, la defrisarea unui teren înca neexplorat, deosebit de fertil. Iarba 
rea îşi propunea sa descifreze noul existent în mediile intelectuale, într-un mo
ment cînd acesta se afla încă într-o fază incipientă, embrionară. Prin aceasta se 
şi explică. în bună măsură. schematismul eroilor, carenţa vieţii lor sufleteşti. în 
cursul înaintarii spre socialism, noul s-a dezvoltat. a luat amploare. Oameni ca 
Irina Bîrlea şi Marin Marin exista astăzi pretutindeni în tara noastră. Firesc ar ii 
fost ca dramaturgul să-i aducă pe scenă, îmbogclţind literatura noastră eu eroi 
pozitivi de seama celor din Iarba rea, dar mai vii. mai bogaţi sufleteşte decît 
aceştia. Din păcate, acest fenomen nu s-a produs. în ultima sa piesă, Reţeta feri-
cirii, scriitorul a préférât să înfăţişeze intelectuali eu o mentalitate aparţinînd 
mai degrabă vechii societăţi. înainte de aceasta, Aurel Baranga ne-a dat însă cîteva 
piese ce ridică problème din celé mai interesante. 

Aşa bunăoară, Récolta de aur (într-o noapte de oară). Această piesă schiţează 
şi ea, original, cursul dezvoltării unui conflict caracteristic vieţii din zilele noastre, 
conflict générât de contradicţia (mai précis : aparenta contradicţie) de interese între 
doi membri ai aceleiaşi familii intràte în gospodăria agricola colectivă. Stîrnit şi spé
culât de duşmanul de clasă, un asemenea conflict dobîndeşte implicaţii si^cial-politice 
profunde. deznodămîntul lui echivalînd eu un răspuns pe care-1 dă viaţa unor acute 
problème contemporane. 

Ca în piesa precedentă, exista şi în Récolta de aur elemente suficiente pentru 
închegârea unei acţiuni cuceritoare. Absenta unei preocupari a dramaturgului 
pentru sondarea psihologiei ţăranilor, ca şi insuficienta sa familiarizare eu pro-
blemele concrète aie construirii socialismului la sate, détermina însă şi în aceasta 
piesă o seamă de slăbiciuni. Chiaburii (Posteucă, Galvah, Ciupici, Ţurcanu) în-
cearcă şi sînt pe cale de a reuşi s a4 atîte pe Mihai, ginerele preşedintelui gospo-
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«riăriei colective, lacob Istrati, împotriva socrului său si a gospodăriei. O asemenoa 
«nanevră dovedeşte abilitatea duşmanului de clasă, iar dejucarea ei de către ţăranii 
rauncitori, în frunte eu comuniştii, este de natură să reliefeze într-un chip intére
ssant superioritatea noului din viaţa satului de azi, invincibilitatea lui. Chiaburii 
se demască însă în piesă singuri, răpind eroilor înaintaţi posibilitatea de a-.?i 
valorifica însuşirile. E deajuns să intre lacob Istrati în cîrciuma lui Posteucă şi 
să adreseze chiaburilor adunaţi acolo cîteva cuvinte aparent prietenoase, pentru 
-ca aceia să-şi dea pe fafă legaturile eu Mihai. adică să se vire orbeşte în capeana 
pe care preşedintele colectivei le-o întinde. Aceasta în actul II. In al treilea act, ei 
dau foc hambarului şi înfig cuţitul în paznicul Ţiţuică, procedînd atît de gro-
solan încît sînt identificaţi numaidecît ca făptaşi ai crimei şi incendiului, oricît 
primele aparenţe ar fi un argument în sprijinul afirmaţiei lor că nu sînt vinovaçi, 
aruncînd bănuiala asupra lui Mihai. Falsitatea caracterelor, datorată sărăcirii 
acestora de substanţa lor omenească, atrage după sine, în Récolta de aur, o intrigă 
greoaie, în ciuda punctului de pornire interesant. 

Cu totul alta e situaţia în Pentru fericirea poporului, piesă scrisă în colabo-
rare cu N. Moraru. Construcţia solidă, axată pe o acţiune impresionantă. deşi fară 

"întorsături, eu elemente de senzaţional, se bizuie, des'gur. pe interesul spécial trezit 
de chipurile eroilor pozitivi — unele din celé mai cueeritoare ce s-au creat pînă 
astăzi în literatura noastră. Umanitatea lui Mihai, Mircea şi Sanda Buznea, a celor-
lalţi comunişti, a Mariei Buznea, se revelează în episoade a eăror construire nu im-
plică atît inventivitate cît o cunoaştere îndeaproape a caracterelor de comunişti şi 
a mecanismului muncii de partid ilegale. Buznea, tatăl, fiul şi fiica ni se înfăţişează 
mai întîi în sînul familiei, trezindu-ne simpatia şi admiraţia prin maturitatea cu 
care gîndesc problemele contemporane şi prin luciditatea cu care privesc anumite 
fenomene politico-sociale ce amenintă direct siguranţa vieţii lor, liniştea casei. Ei 
îndeplinesc munca de partid cu înflăcărare, cu o participais deplină a tuturor 
facultatilor şi talentelor lor, patetic şi în acelaşi timp eu modestie, fără nici o 
emfază, cu simplitate, calm şi naturaleţe. Mircea povesteşte ca despre un fapt nor
mal despre bătaia îneasată de la nişte derbedei legionari, iar tatăl său toastează 
pentru această primă bătaie, adăugînd că „o să vină şi altele". Mihai şi Mircea Buz
nea, mai apoi şi Sanda, se avîntă în luptă avînd deplina conştiinţă a primejdiilor 
cărora se expun, arătîndu-se gâta sa rabde. de nu se va putea altfel, celé mai în-
grozitoare chinuri din partea duşmanilor clasei muncitoare. In fata călăilor, ei se 
comporta cu o demnitate în care se expri
ma toată forta morală izvorîtă din cou- S c e n ă djn i ( P e n t r u fericirea poporului" - Tea-
ştiinţa slujirii unei cauze măreţe. Nici . trul National „I. L. Caraglale" 
schingiuirile, nici teroarea morala nu-i pot 
îndupleca pe cei doi Buznea să şopteasca 
un cuvînt măcar, de care să se slujească 
duşmanul. Oricît i-ar sfîrteca inima ţipe-
tele copilului său torturât într-o încapere 
apropiată, Mihai rămîne dîrz, neclintit în 
hotărîrea de a nu recunoaşte nimic din 
ceea ce omul siguranţei, Gheorghian, îi 
cere să reeunoască, şi de a nu destăinui 
nimic din ceea ce ştie. Refuzînd sa vor-
bească, Mircea este ucis în beciurile sigu-
ranţei. Aceeaşi atitudine comunistă o .va 
adopta Mihai Buznea la procès. Impreună 

<ou tovaxăşii săi, el transforma boxa în
tr-o tribună a acuzării. de la care se ros-
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teste sentinţa de condamnare fără apel a judecătorilor aserviti claselor s tăphi i -
toare şi întregii orînduiri clădite pe exploatarea omului de catre om. Cu mijloace* 
sobre, fara patetism, fără nimic convenţional, piesa Pentru fericirea poporului plăs-
muieşte o expresivu, neuitată imagine a eroismului comunist. 

Aurel Baranga reia tema legată de lupta partidului în ilegalitate, în Arcul de-
xriumf, piesă ce-şi propune să înfăţişeze lupta comuniştilor în momentul istoric 
al prăbuşirii fascismului în Romînia, sub loviturile nimicitoare date de armata-
sovietică. Piesa continua, în definitiv, acţiunea din Peniru fericirea poporului, ară-
tînd cum viaţa adevereşte previziunea lui Mircea Buznea, care, din boxă, anunta 
inevitabila surpare a lumii capitaliste, zicînd : „...dacă razboiul împotriva Uniunii 
Sovietice va fi dezlănţuit, sîntem încredinţaţi că Victoria nu va fi a imperialiştilor.... 
Lupta şi cauza noastră, a comuniştilor, este dreaptă. Noi vom învinge !" 

Intriga piesei Arcul de triumf e mai complicata, mai bogată în surprize, în-
situaţii imprevizibile, decît cea din Peniru fericirea poporului şi, din păcate, nelip-
sită de unele elemente melodramatice. Piesa conţine numeroase scène impresionante,. 
ce dezvăluie spectatorului condiţiile neînchipuit de grêle în care comuniştii aveau 
de dus lupta, în timpul războiului, împotriva unui duşman rafinat. Intregul curs. 
al actiunii e astfel conceput de dramaturg, încît prin el să se plăsmuiască imaginea 
dramaticei încleştări între forţele social-istorice antagoniste aflate în ultima fază 
a luptei lor pe viaţă şi pe moarte. Acţiunea însă — am mai spus-o — nu poate fi 
judecată independent de celelalte elemente constitutive aie lucrării. Numai atunci ; 

găsim că e logică evoluţia conflietului unei opère, acţiunea ei, cînd diiversele împre-
jurări în care apar eroii izbutesc să scoată în lumină caractère verosimile, în con-
cordanţă cu adevărul vieţii, cînd raporturile de forţă dintre eroi reflectă fidel ra-
porturile reale dintre forţele sociale pe oaTe aceştia le reprezintă. Or, în Arcul de-
triumf, personajele pozitive active nu sînt înfăţişate cu toată veridicitatea. Perso-
najul menit, în primul rînd, sa exprime prin conduita sa mesajul piesei, Magda,. 
nu întrupează cu îndestulare însuşirile unui adevărat ac t i^s t de partid şi, în con-
seoinţă, nu izbuteşte să ilustreze prin conduita ei, irolul pe care P. C. R. 1-a jucat în 
desfăşurarea evenimentelor premergătoare actului de la 23 August. Instructoare a-
.Comitetului Central, Magda nu este înfăţişată în piesa luînd vreo iniţiativă, con-
ducînd organizarea vreunei acţiuni ofensive antifasciste ; ea nu face decît sa îm-
piedice înfăptuirea unor măsuri pe care le crede doaT greşite, necugetate, cînd, în* 
realitate, sînt direct duşmănoase, măsuri iniţiate de soţul ei, Matei Zapan, devenit 
agent de siguranţă, camuflat sub titlul de activist al partidului. Eroi remarcabili 
exista în Arcul de triumf. Unui din ei este batrînul anticar Mayer Bayer, ce şi-a 
pierdut fiii în toiul prigoanelor rasiale şi care, ştiindu-se nepregătit pentru lupta-
activa, e fericit de a-i putea ajuta pe comunişti oferindu-le locuinţa sa pentru în-
truniri. Dar Mayer Bayer, al carui umor întelept ne urmăreşte mult timp dupa 
vizionarea piesei, nu joacă un roi hotărîtor în evolutia evenimentelor din piesa.. 
Alţi comunişti, între care Oprişan e cel mai reliefat, sînt prezentaţi de asemenea 
în roluri secundare, episodice. în schimb, e zugravit cît se poate de veridic Ciolac, 
comandantul siguranţei locale, în caracterul căruia se îmbină viclenia şi cruzimea, 
rafinamentul perversiunii şi o brutalitate de bestie. Realizarea acestui personaj e-
o izbîndă a scriitorului. Păcat însă că acestui personaj infernal nu i se opun în 
piesă eroi pozitivi de o inteligenţă superioaTă, activi, dinamici, în care sa recu-
noaştem forţa ireductibilă a clasei muncitoare, a partidului. 

Departarea, fie şi numai parţiala, de adevăr în ceea ce priveşte prezentarea 
rolului comuniştilor, sărăcirea conţinutului activităţii antifasciste a partidului nu 
pot sa nu altereze într-o măsură simţitoare logica desfăşurării actiunii. Schéma 
subiectului piesei Arcul de triumf este, évident, iscusit construita, cursul actiunii» 
principale e orientât într-un sens autorizat de adevărul faptelor petrecute în p e -
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wioada la care se refera piesa. Folosind tiparul aceleiaşi fabulaţii, dramaturgul ar 
£1 putut créa, cred, o imagine intégral veridică a luptei de clasă în preajma elibe-
xării, dacă, urmărind şi osîndiind mişelia lui Matei Zapan. s-air fi preooupat înainte 
tde orice de activitatea comuniştilor, dacă ar fi înfăţişat-o pe aceasta în conformi
s t e eu adevărul istoric. în acest caz, şi conduita unui personaj ca Valeria Zapan 
.ar fi putut dobîndi o motivare plauzibilă. Aşa cum apare în piesă, şi Maria Zapan 
•e mult prea contradictorie, scindata. De unde în primul act se dovedeşte deajuns 
kde puţin conştientă, daca nu chiaT lipsită de conştiinţa politică, în actele III şi IV 
ea ajunge să-şi expună viaţa pentru a sprijini o anumită âcţiune a partidului. Cîn.l 
-s-a produs şi cum s-a produs o prefacere atît de profundă în conştiinţa acestei femei? 
.Pentru a da răspuns întrebarii, dramaturgul ar fi trebuit să zugrăvească acţiu-
nile comuniştilor, inclusiv acţiunea de atragere într-un front larg de luptă anii-
ifascistă, a tuturor elementelor cinstite. Neaprofundarea caracterelor activiştilor de 
.partiel şi a muncii acestora face ca anumite momente din piesă să nu se susţină, 
;părînd introduse numai din dorinţa de a se créa complicaţii palpitante în dezvol-
tarea intrigii. Un astfel de moment e acela în care Maria Zapan, aflînd că fini său, 
pe care-1 crezuse comunist, e de fapt o sluga odioasă a siguranţei, moare subit în 
»cancelaria lui Ciolac. 

Urmările négative aie înclinatiei dramaturgului de a rupe uneori preocupa-
rea pentru o intrigă atrăgătoare de preocuparea pentru definirea unor caractère 
şi afirmarea convingătoare artistic a unei concepţii înaintate de viaţă se vădesc 
<lin plin în Reţeta fericirii. Ca întotdeauna, Aurel Baranga atacă şi în această 
piesă, eu îndrăzneală, o latură a unei problème de viaţă, ce poate deveni, în anu
mite împrejurări, deosebit de acută şi dificilă de rezolvat — problema fericirii 
intime în condiţiile socialismului. Marin Vuia, director de întreprindere, alunecă 
pe panta degenerării morale, devenind îngîmfat, deprinzîndu-se să-şi tiranizeze 
subalterne, comportîndu-se eu soţia ca un stăpîn de odinioara eu o slugă, terori-
zînd-o şi înşelînd-o. Un asemenea fenomen poate gênera, desigur, în permanenţă 

Scenă din „Arcul de Trlutnf" — Teatrul Municipal 
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dramatism, prilejuind, de pildă, confruntarea unor concepţii etice, a unor a t i tu -
dini în problema vieţii personale. Dramaturgul lasă însa, în gênerai, neexploatate* 
asemenea posibilităţi. înfă|işînd diverse manifestări ce produc dovada materiala a 
infidelităţii lui Marin Vuia, dar trecînd uşor peste procesele de conştiintă asociate 
normal actelor de orice natură pe care le săvîrşeşte un om deprins să gîndească (aso
ciate inevitabil unei comportări ca aceea a personajului în discuţie), piesa reuşeşte* 
sa tină, prin intriga ei antrenantă, într-o continua tensiune atenţia spectatoruluï 
dornic să afle ce se va întîmpla mai départe, fară a izbuti implicit să definească 
droma protagonistului. Ce reprezintă pentru acesta Eliza, soţia lui, şi ce repré
senta amanta, Ina ? Care din ele îi deschide perspectiva unei fericiri mai trainice, 
unei îmbogătiri a vieţii sufleteşti ? O alegere implică manifestarea unei atitudini" 
în fafa vieţii. Ce atitudine morală traduce alegerea facută de Vuia ? Personajul' 
e înfăţişat ca un om îmbătat de iluzia că funcţia de răspundere ce i-a fost înore-
dinţată îi dă dreptul sa se considère un ins excepţional, ieşit din comun, căruia 
îi este permis orice, chiar conduita despotică, chiar imoralitatea. Una din slăbi-
ciunile secrète aie lui Marin Vuia e plăeerea de a fi adulât. Ina i-o cunoaşte şi i-o> 
cultiva. Ea joacă aşadar în viata eroului rolul femeii fatale. Marin Vuia e însa, în' 
intenţia autorului, un om eu un fond moral sănătos, şi piesa tinde să urmăreascir 
toemai biruinţa acestuia. Dar cum ? în ultimul aet, eroul îşi dă seama de r ă t ă -
cirea lui funestă şi, pocăit, se întoarce la sotie. Formai, această soluţie este, evident,-
cea mai corespunzătoare din punct de vedere etic. Pe noi nu ne satisface însa 
rezolvarea formală a unei problème. întorcîndu-se la Eliza, Marin nu-1 convinge pe-
spectator că numai alături de o femeie ca aceasta e posibilă adevărata dragoste^ 
fericirea reală, că Eliza mérita să fie preferată. în tôt cuprinsul piesei, Eliza Vuia 
apare ca o fitnţă ştearsă, placidă, fără nimic fermecător în ea. Ca soţie, ea mani
festa o supuşenie ce merge pînă la umilinţă. Căutînd să fie bărbatului său pe plac 
fceea ce nu reuşeşte), renunţă la orice demnitate, rabdă toate jignirile, îşi mesteca 
lăuntric durerea de a se vedea abandonată, sau se destăinuie, penibil, prietenelor. 
Ce era pe cale să piardă eroul. depărtîndu-se de Eliza, şi ce regăseşte el revenind 
la ea ? Piesa nu răspunde. în gênerai, conduitei detestabile a lui Marin Vuia nu i 
se opune în Reţeta fericirii o forţă pozitivă. Eroi ca scriitorul Alexandru, ca 
Aurora. cărora le este proprie o mentalitate relativ mai înaintată, nu joacă nici 
un fel de roi în readucerea prietenului lor pe o cale sănătoasă. Nici birocratismul 
?i manifestările tiranice, nici abaterile de ordin moral aie lui Vuia nu primesc vreo 
riposta, fapt ce aruncă o umbră asupra ambianţei în care trăieşte personajul, asu-
pra societăţii noastre, în definitiv. Dezmeticirea lui Marin Vuia nu este rezultatul 
unei confruntări a conduitei sale eu principiile de viata dupa care se călăuzesc 
oamenii înaintati ai vremii noastre. Este opéra hazardului. Sotul infidel descopera 
că este înşelat, la rîndul său, de amantă, are eu aceasta o explicaţie violenta, dupa 
care dispare pentru o noapte, pentru a se întoarce a doua zi în sînul familiei,. 
doritor să înceapă o — vagă — viata noua. 

Complicînd inutil intriga piesei, dramaturgul introduce în Rejeta fericirii 
un episod secundar. în care un profesor e împins la sinucidere de intrigile tică-
loase aie colegilor săi. Episodul ridică problème de viată eu totul altele decît celé-
implicate de evolutia actiunii principale, necontribuind prin nimic la rezolvarea 
conflictului situât pe prim-plan, mergînd alături de acesta. introducînd în piesă 
clémente de melodramă, a căror prezentă acuză concèsia făcută de scriitor gus-
tului unui anumit public mic-burghez, alitiat de senzational. Dar nu e numai 
aceasta. Oricare ar fi fost intentiile autorului, episodul e astfel construit încît, în 
cuprinsul său, apare ca şi cum ar fi caracteristic vietii în societatea noastră, un 
fenomen ce contrazice direct natura acesteia, reprezentînd o prelungire a unor 
fenomene proprii himii capitaliste. Nu e, desigur, exclus ca, undeva, sa se t^asa în» 
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jurul unui om perfect onest o reţea de calomnii, încercîndu-se pe această cale dis-
trugerea lui. Dar asemenea manifestări nu se produc, în via ta noastră, fără o 
riposta zdrobitoare. Nu astfel se petrece în Rejeta fericihi, unde năpăstuitul pro-
fesor Andrei nu găseşte nicăieri înţelegere, nerămînîndu-i altceva de făcut decît 
să-şi pună capăt zilelor. De ce aceasta ? Rezultatul acestei goane după efecte de 
senzaţie duce, în pofida tuturor convingerilor şi năzuinţelor scriitorului, la defăi-
marea realităţii din zilele noastre. 

Piesa de actualitate cea mai împlinită, din toate punctele de vedere, pe care 
a publicat-o pînă acum Aurel Baranga este, desigur, Mielul turbat, ce comunică 
un mesaj cetăţenesc de mare însemnătate prin revelarea destinelor unor personaje 
vii, angrenate într-o acţiune dibaci condusă. Comedia desfaşoară în faţa spectato-
rilor o suită de episoade firesc înlănţuite între ele, care stîrnind hazul, înfăţişează 
urmările grave pe care le poate avea atitudinea formală, birocratică, nepăsătoare 
faţă de problemele de muncă şi în gênerai de viaţă, într-o unitate socialistă. 

în cabinetul tehnic al unei uzine s-au cuibărit cîţiva birocraţi. Aceştia, în loc 
să sprijine iniţiativele muncitorilor în vederea îndeplinirii planului de stat înainte 
de termen, se apucă sa planifiée... inovaţiile. Birocratul prin excelenţă — tipul 
birocratului — este Toma Dumitrescu, şeful cabinetului tehnic, pentru care ordi
nea în hîrtii constituie cea mai pasionantă preocupare. Ce nu face el pentru asi-
gurarea acestei ordini ? Alcătuieşte liste în care trece propunerile de inovaţii în 
ordinea intrării, apoi în ordine alfabetică, dupa numele inovatorilor ; întocmeşte 
copii dupa dosarele ce urmează a fi aruncate în foc ; examinează dosarele nere-
zolvate şi scrie pe ele rezoluţii în care îşi trasează sieşi sarcina de a cerceta 
„cauzele amînării acestui dosar" şi de a referi asupra lor, neuitînd să semneze sub 
rezoluţii. Dosarele, atent clasate, sînt {imite să mucegăiască, eu toate formelc în 
régula : „Prezentă propunerea, prezentă schiţa, lipsă referatul. Se amînă". „Se 
amînă" e formula ce rezumă întregul „Weltanschauung" al personajului. Interesant 
sînt prezentaţi şi ceilalţi membri ai cabinetului tehnic, în spécial Bontaş, care. căl-

Scenă din ,,Mielul turbat". De la stînga la dreapta : Ion Iliescu (Boutas), Ion Talianu (Cristescu), 
Radu Beligan (Cavafu), AI. Giugaru (Toma Dumitrescu) — Teatrul National „I. L. Caragiale" 
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cător în străchiui, îşi dă aère de mare inventator, plictisind pe toată lumea cu 
„opera'" sa — un ventilator obişnuit, pe care-1 recomandă drept „primul perpetuum 
jnobile ideal". întocmit astfel încît se poate învîrti pînă la sfîrşitul veacurilor, fara 
ait impuis extern decît... energia naturală a vîntului. Amuzant este şi Tache Imi-
reanu, reprezentantul sindicaiului în cabinetul tehnic, un încurcă-lume ce-şi face 
apariţia pe scenă, doar pentru a semna, absent, proeese-verbale asupra unor dez-
bateri la care nu poate niciodată asista, ca unul ce, cît e ziua de mare, n-are timp 
măcar să răsufle, zorit fiind să alerge de la o şedinţă la alta. în inginerul-şef Cris-
tescu, dramaturgul a schitat un tip de gură-cască răpit de iluzia avansării — pe 
care i-o întretine abil Cavafu — fără pic de tragere de inimă pentru munca lui, 
slab de înger, naiv şi incult, incult pînă peste limitele verosimilului. Toţi aceştia 
se află la cheremul lui Cavafu, canalia isteaţă ce dovedeşte o iscusinţă deosebită în 
a se aranja : ia trei salarii fără să efectueze practic vreo muncă utilă şi e mereu 
în deplasare la Bucureşti, unde o ţine numai în chefuri. Isteţimea lui Cavafu sta 
în elocinţa lui. Naivii se lasă «meţiţ i de torentele de vorbe, de promisiunile şi lău-
dăroşeniile personajului, fiind înelinaţi sa-i recunoască acestuia calităţi aparté. 
Dar tocmai isteţimea — şi în aceasta constă comicul destinului său — îl va duce 
pe şmecher, în celé din urmă, la prăbuşire. Este meritul comediei — principalul 
merit — acela de a înfăţişa spectatorului prinderea lui Cavafu într-o cursă pe 
care, inconştient, şi-o întinde singur. Deşteptăciunea lichelei poate épata pe un 
Cristescu sau pe un Toma. dar Spiridon Biserică şi, mai cu seamă, Dumitru 
Ionescu-Perjoiu, secretarul organizaţiei de partid, intuiesc numaidecît esenţa ab-
jectă, ca şi punctul vulnerabil al ipochimenului. Supralicitîndu-şi abilitatea şi 
socotind oamenii simpli ca pe nişte neajutoraţi (Spiridon Biserică e pentru el un 
„pricăjit", un „Catedrala, Biserică, ăsta cum îi zice..."), Cavafu nu bănuieşte că toate 
actele lui sînt urmarite şi evaluate de cineva la valoarea reală, şi în consecinţă se 
învăluie într-un păienjeniş de mistificaţii, socotind că îşi creează în acest chip în 
faţa acoliţilor o aureolă de ins superior. Mai isteţ însă decît el, Perjoiu îl lasă să-şi 
urzească în voie pînza minciunilor, pentru ca. la momentul potrivit, să-1 înfaşoare 
în ea. făcîndu-1 inofensiv. 

Comicul, în Mielul turbot, este obţinut prin mijloace réaliste. Intriga, cu 
toate sinuozităţile ei, îşi are deplina motivare în structura caracterelor definite în 
piesă — caractère aie unor oameni ce trăiesc într-o societate anumită. Fiecare per-
sonaj se comporta cum îi este firea, si din conduita tuturor — dictată de condiţiile 
concrète de timp şi loc în care se dezvoltă conflictul — rezultă o intrigă în care 
nu intră în gênerai artificii, complicaţii gratuite, întorsături ieftin senzationale. 
Neprevăzute, Tezervînd la tôt pasul surprize, întîmplârile comice nu se desfăşoară 
arbitrar; ele sînt dictate de logica intrinsecă a evoluţiei conflictului, reuşind să 
producă spectatorului iluzia realului. Personajele négative aie comediei sînt ridicole 
datorită faptului că acţionează — nătîng — în serviciul unei cauze pierdute dina-
inte, unei cauze detestabile, căutînd să dea impresia — şi, unii, mai reduşi, ca Toma 
Dumitrescu, Bontaş şi chiar Cristescu, crezînd poate ei înşişi —că se comporta corect 
sau, în tôt cazul, neavînd conştiinta proporţiilor incorectitudinii lor. Nu e vorba, 
aşadar, nici pe départe ca în Bal la Făgădău, spre exemplu, de fiinţe conven-
ţionale, a căror prostie sa fie exagerată peste orice măsură, menită să stîrnească 
îisul prin absurditatea gratuită a actelor lor comandate de o inteligenţă subnor-
mală. Nu, personajele din Mielul turbat sînt perfect normale, posibile în viafa 
reală. O anumită impresie de abatere de la ordinea normală a vieţii — pe care 
acţiunile lor ne-o provoaca, dînd naştere unui contrast comic particular — provine 
nu din îngroşarea neveridică a unor defecte personale, oi din opoziţia între reali-
tătea obiectivă şi iluziile personajelor. Eroii din Mielul turbat nu ştiu pe ce lume 
trăiesc şi se angajeaza. teribili. într-o luptă din care ies compromişi jalnic şi ire-
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mediabil. Poate ça dramaturgul a accentuât prea mult această latură — naivi-
tatea — neaprofundînd sensul acelor manifestări în care se exprima ceea ce e 
detestabil în caracterele personajelor. Birocraţii din piesă, si chiar Cavafu, sûnt 
înclinaţi să ia lucrurile deajuns de uşor, să stibapreeieze primejdia câreia se expun 
prin matrapazlîcurile lor. Stîrnindu-ne rîsul, dramaturgul nu ne oferă destule ele-
mente care sa stimuleze dispreţul nostru pentru aide Cavafu et comp. Piesa îşi 
atinge întru totul ţelul propus, acela de a înfătişa eu artă modul în care iluziile 
Lirocraţilor se naruie lamentabil, una dupa alta, la asaltul vieţii noi. Episodul cel 
mai hazliu e, fără îndoială, acela în care Cavafu, eu consimtămîntui celor din 
gaşca lui, care-i iaoi drept bune braşoa-
vele, pleacă la Bucureşti, în căutarea ine-
xislentului Ionescu-Perjoiu, mare savant 
cică şi prieten apropiat al său, de unde 
tmmite un şir de telegrame năstruşnice în 
stil involuntar caragialesc. Comicul ce se 

degajă din acest episod (ca de altfel, din 
întreaga piesa) nu e un comic gratuit. 
Minciunile lui Cavafu, în s tare să îngheţe 
apele, reliefează un caracter. Un caracter 
respingător, în ultimă analiză, chiar dacă 
stigmaitele lui nu sînt suficient de vizi-
bile. Rîzînd de Cavafu, îl condamnăm 
implicit, manifestîndu-ne satisfacţia pen
tru căderea lui în capcană. 

Dramaturgul a rezolvat fericit o pro-
blemă-clieie a comediei satirice : prezenţa 
eroului pozitiv. Spiridon Biserică e un 

personaj comic ce, spre deosebire de ad-
versarii săi, comici şi aceştia, oîştigă de-
plina noastră adeziune. în timp ce în 
cazul lui Cavafu si al birocraţilor consta-
1ăm contradicţia dintre aparenţă şi esenţa 
interioară, esenta psihică a lui Spiridon 
Biserică este superioară aparenţei. Eroul 
face pe naivul, pe prostul, inducînd în eroare funcţionarii ce se pretind grozav de 
deştepţi, ascunzîndu-şi fată de aceştia adevăratul său chip, pentru ca, la timpul 
potrivit, înfăţişarea lui autentică să se dezvăluie surprinzător. punîndu-i pe biro-
craţi şi pe mentorul lor, Cavafu, la locul méritât. 

Prin soluţia data conflictului, comedia Mielul turbat conţine un mesaj ce 
exprima o încredere nestrămutată în mersul continuu înainte al vieţii noi din 
ţara noastră. 

Acest mesaj îl transmite, de altminteri. eu mijloace variate, mai mult sau 
mai puţin adeevate scopului, tôt teatrul lui Aurel Baranga. ca, în génère, întreaga 
iioastră literatură scrisă de pe pozitiile înaintate aie conceptiei despre lume a par-
iidului clasei muncitoare. Specificul comunicării acestui mesaj în opéra dramatica 
a scriitorului examinât se concretizează, cum am încercat sa relev, sub mai multe 
aspecte. Aurel Baranga este, ca draniaturg — ca de altfel, şi ca poet, reporter, 
l)amfletar, eseist —, un autor eu viziuni personale îndrăzneţe, explorator al unor 
tărîmuri necercetate. în Iarbu re:i. a abordât, pentru întîia oara în noua noastră 
dramaturgie, tema atitudinii intelectualitătii fată de problemele practice aie con-
struirii socalismului. în Pentru fericirea poporului a înfăţişat (în colal>orare eu 
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N. Moraru) chipuri de neuitat aie comuniştilor luptători în ilegalitate, nemaicu-
noscute pînă atunci pe scenele noastre. Mielul turbat e prima noastră comédie 
satirică viabilă. în sfîrşit, Rejeta fericirii are meritul de a fi abordât o temă înca 
netratată în drainaturgia actuală — tema raporturilor familiale în condiţiile socia-
lismului —, ridicînd problème de mare interes, pe care însă le lasă nerezolvate. 
Chiar susceptibile fiind de celé mai ascuţite obiecţii, piesele lui Aurel Baranga 
au calitatea de a ridica problème de viafă autentică, răscolitoare, ce solicita irezis-
tibil participarea spectatorilor la dramele sau peripeţiile comice prezentate pe 
scenă. Piesele dramaturgului sînt construite eu o remarcabilă inteligenţă artistica,. 
avînd subiecte antrenante, în cuprinsul cărora intriga evoluează ingenios, imprevi-
zibil. Desfăşurarea intrigii şi întreaga construcţie a operelor lui Aurel Baranga 
dériva, de celé mai multe ori, în chip logic, din problematica de conţinut a pie-
selor, avînd menirea de a défini caractère şi a transmite un mesaj. Abaterile de 
la această normă produc, pe alocuri, episoade convenţionale sau de un melodra-
matism vetust. Inteligenţa artistică a scriitorului se vădeşte din plin şi în măies-
tria conducerii dialogurilor, acestea neavînd în ele nimic strident, nimic afectat, 
desfăşurîndu-se firesc, autentic. 

Urmărind opéra lui Aurel Baranga în evoluţia ei în timp, înregistrăm o îna-
intare eu sinuozităţi şi ascensiuni verticale, eu bateri pe loc şi, uneori, dări înapoi. 
în ceea ce priveşte creaţia comico-satirică, dramaturgul săvîrşeşte un adevărat 
sait de la Bal la Făgădău la Mielul turbat. Dramele urmează însă o cale mai întor-
tochiată. Iarbă rea atacă pieptiş problematici arzătoare aie contemporaneităţii, în-
treprinzînd o opéra de pionierat, eu toate riscurile implicate. Récolta de aur se 
menţine în sfera problemelor actuale de prim-ordin, fără a izbuti să creeze chipuri 
memorabile de oameni ai prezentului. Cu Rejeta fericirii, dramaturgul — în pofida 
intenţiei de a releva conflicte aie vieţii contemporane — nu reuşeşte obiectiv decît 
să reactualizeze stravechiul triunghi conjugal, sa ne întoarcă la preocupări care 
(în modul cum se manifesta concret în piesă) nu sînt şi nu pot fi aie dramatur-
giei noastre noi. în dramele cu subiect istoric constatăm iarăşi o involuţie : pato-
sul eroic al luptei comuniştilor, comunicat eu putere dramatică în Pentru feri-
cirea poporului, se exprima mult mai palid în Arcul de triumf. 

Oricum, rămîne cert faptul că, oricare ar fi zig-zagurile evoluţiei sale, auto-
rul Mielului turbat a créât o seamă de piese ce înscriu succese hotărîtoare aie Hte-
raturii noastre dramatice. Prin ceea ce are mai realizat, creatia lui Aurel Baranga 
rtduce o contribuée esenţială la dezvoltarea dramaturgiei noastre pe drumul rea-
lismului socialist. Avem toate temeiurile să sperăm că piesele la care dramaturgul 
lucrează în prezent — şi dintre care cel puţin una, Bastonul de mareşal, se găseşte, 
după mărturisirile sale, într-un stadiu înaintat, aproape de încheiere — vor marca 
o nouă izbîndă a creaţiei scriitorului, vor da glas unor preocupări actuale, de 
însemnătate. i www.cimec.ro


